

Основана 2 апреля 1917 года

15
сентября
2020 года
вторник
№ 194 (29424)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЧИТАТЬ

БУДЕТ СОЗДАНА ЦЕЛОСТНАЯ ОНЛАЙН-СИСТЕМА КОНТРОЛЯ И УЧЕТА ЭНЕРГОРЕСУРСОВ

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 14 сентября состоялось видеоселекторное совещание по вопросам контроля и учета электроэнергии и природного газа.

Электроэнергия и природный газ - важные для жизни и экономики ресурсы. Поскольку инфраструктура их производства в Узбекистане не модернизировалась на протяжении многих лет, наблюдаются большие потери при их доставке. Необходимость упорядочения расчетов в этой сфере требует внедрения автоматизированных систем.

Так, в 7 районах и городах, где была внедрена автоматизированная система контроля и учета электроэнергии, собираемость платежей увеличилась на 40 процентов, а дебиторская задолженность снизилась на 20 процентов. Реализуются планы по внедрению этой системы во всех регионах страны.

В связи с этим на совещании обсуждены вопросы полноценного внедрения автоматизированных систем контроля и учета электроэнергии и природного газа.

Отмечалось, что на эти цели выделяется около 1,2 миллиарда долларов.

- Результативность и отдача от этих средств невозможно обеспечить одной лишь установкой счетчиков, - заявил глава государства. - Иными словами, одного только знания о том, сколько энергоресурсов потратил потребитель, недостаточно для пресечения потерь и хищений в системе. Для этого необходимо создать целостную онлайн-систему, охватывающую каждое звено в цепи «производитель энергии - магистральные сети - распределительные сети - потребители».

Подчеркнута важность повсеместного установления счетчиков, организации сервис-центров по их обслуживанию, обеспечению бесперебойной работы приборов, подготовки квалифицированных кадров.

Хокимам, руководителям секторов и активистам махалли указано на необходимость постоянной работы с населением, усиления разъяснительной работы о важности своевременного погашения задолженности и недопустимости незаконного подключения к сети.

Сегодня на местах установлено почти 4 миллиона счетчиков электроэнергии, из которых 2 миллиона подключены к единой электронной базе данных. На совещании перед акционерным обществом «Худудий электр тармоклари» поставлена задача ввести до конца года еще 3,5 миллиона счетчиков электроэнергии и полностью запустить автоматизированную систему к 1 марта 2021 года.

Кроме того, поручено установить электронные счетчики у крупных потребителей и субъектов предпринимательства, в распределительных пунктах и трансформаторах, подключить их к единой электронной базе данных.

Отмечалось, что АО "Худудгаузтаминот" должно будет установить 1,2 миллиона современных счетчиков газа до конца нынешнего года, еще 2,3 миллиона - в течение первой половины следующего года.

При этом в ближайшие 4 месяца будут охвачены 22 района и города с высоким уровнем потребления природного газа и показателей задолженности. К автоматизированной системе будут подключены более 4 тысяч крупных потребителей, газонаполнительных пунктов и предприятий по производству газа, а также 850 теплиц.

Министерству энергетики поручено координировать и проконтролировать доставку, установку и подключение счетчиков в каждом районе и городе.

Хокимам областей, районов и городов поручено создать рабочие группы, координировать совместно с председателями махаллей процесс установки современных счетчиков у населения, оперативно решать возникающие проблемы.

Подчеркнуто, что для эффективной эксплуатации автоматизированной системы контроля и учета энергоресурсов необходимо организовать обучение технического персонала и IT-специалистов акционерных обществ «Худудий электр тармоклари» и «Худудгаузтаминот», повысить их квалификацию и навыки работы для полного задействования возможностей системы. Даны указания касательно налаживания в каждом регионе системы ремонта и обслуживания счетчиков и иного оборудования.

На совещании также рассмотрен вопрос сокращения дебиторской задолженности по электроэнергии и природному газу.

Руководители отрасли представили презентацию о мерах по внедрению автоматизированных систем контроля и учета электроэнергии и природного газа.

УзА

УЗБЕКСКО-ТАДЖИКСКОЕ СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО ОБОГАЩАЕТСЯ НОВЫМ СОДЕРЖАНИЕМ

Душанбе, 14 сентября.
Передает специальный корреспондент УзА
Гайрат ХОННАЗАРОВ.

14 сентября в Душанбе состоялась международная научно-практическая конференция «Вклад лидеров Узбекистана и Таджикистана в укрепление дружбы, добрососедства и доверия, открытие новой страницы таджикско-узбекского стратегического партнерства».

Мероприятие организовано по инициативе Национальной Академии наук Таджикистана и Академии наук Республики Узбекистан.

Со вступительным словом выступили президент Национальной Академии наук Таджикистана Фарход Рахимов, первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Акмали Сайдов и Чрезвычайный и Полномочный Посол нашей страны в Таджикистане Эргаш Шоисматов. Они отметили, что многовековые дружба и братские отношения между нашими странами благодаря твердой политической воле, последовательным, целевым действиям Президента Республики



Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона прибрели новую форму, содержание. Сотрудничество между Узбекистаном и Таджикистаном активно развивается в торгово-

экономической, инвестиционной, культурно-гуманитарной, образовательной, научной сферах, в направлении искусства и культуры. Возрождены и укрепляются проверенные веками согласие, родственные связи.

(Окончание на 2-й стр.)

ВАЖНОЕ УСЛОВИЕ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА



одинаковых систем, и ни одна из них не может быть взята за образец.

Существование того или иного политического режима в государстве зависит от исторической обстановки, активности и развитости гражданского общества, существования и состояния социальной системы. С течением

времени все большее количество государств выбирают политический режим, способный обеспечить правопорядок в стране, реализацию прав и свобод человека, гарантию достойного уровня социальной жизни граждан. Сегодня именно демократия служит воплощению интересов, прав и свобод каждого человека и эти принципы отражены во Всеобщей декларации прав человека: «Воля народа должна быть основой власти правительства; эта воля должна находить себе выражение в периодических и нефальсифицированных выборах, которые должны проводиться по всемобщему и равному избирательному праву путем тайного голосования или же посредством других равнозначных форм, обеспечивающих свободу голосования».

(Окончание на 2-й стр.)

Актуально

Марияна Пальнова,
Нонна Сафарова.
Сотрудники Национального центра
Республики Узбекистан по правам человека.

Почти каждый день мы слышим слово «демократия» в теле- и радиопередачах, читаем в прессе, но что оно значит, скорее всего, не задумываемся. Мы привыкли к нему. И демократия действительно не является новшеством.

Как реализуется данная политическая система в современных государствах?

Международный день демократии установлен 15 сентября Генеральной ассамблей ООН в 2007 году. Эта дата является хорошим поводом обратить внимание на состояние демократии в мире.

В наше время существует столько же разных форм демократии, сколько есть демократических государств в мире. Нет двух совершенно

В сегодняшней сложной ситуации для нас жизненной необходимостью является эффективное решение сразу двух важных, чрезвычайно актуальных задач. Мы одновременно занимаемся решением проблем защиты здоровья и жизни населения и восстановлением экономики, созданием для людей условий труда и заработка.

Из выступления Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественном собрании, посвященном 29-й годовщине Независимости Республики Узбекистан.

Образование

ШКОЛЫ ВСТРЕЧАЮТ УЧЕНИКОВ В НОВОМ ФОРМАТЕ

«Нам следует гармонично развивать материальную и духовную жизнь. Главным звеном в этом деле призвана быть школа. Развитие школьного образования должно стать великой общегосударственной целью, всенародным движением».

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

Реализация курса реформ, обозначенного главой нашего государства, сегодня идет полным ходом. Страна переживает исторический этап преобразований, направленных на коренную модернизацию всех сфер жизни общества. Не стала исключением система образования.

С первых дней на посту руководителя Узбекистана Президент Шавкат Мирзиёев уделяет огромное внимание повышению качества подготовки креативно мыслящих кадров, воспитанию молодежи в духе патриотизма и высокой духовности. Для достижения этих целей необходимо было коренным образом пересмотреть ситуацию в учебных заведениях страны, начиная от детских садов и заканчивая вузами. На всех этапах системы образования должны быть по максимуму задействованы передовые технологии, инновации и современные методики.

(Окончание на 3-й стр.)



Фото Рашида Галиева

Мнение

ПУТЬ К МИРУ В АФГАНИСТАНЕ: ВКЛАД УЗБЕКИСТАНА

Баходир Эгамов.
Ведущий научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан.

В Катаре, 12 сентября, дан старт долгожданным међафганским переговорам по установлению мира и стабильности в Афганистане. Встреча правительственный делегации Кабула с движением «Талибан» в Дохе уже названа исторической возможностью для мира в Афганистане.

Норвегии, Германии, Великобритании, Пакистана, Японии и других стран.

Говоря о прогрессе в продвижении внутриафганского урегулирования, политики и эксперты как в самом Афганистане, так и в странах, вовлеченных в афганское урегулирование, неизменно упоминают ключевую роль Ташкента в этом процессе. Более того, все чаще звучит утверждение, что именно инициативы Президента Узбекистана по стабилизации ситуации в Афганистане помогли

«перезагрузить» сам афганский переговорный процесс и в корне переменил отношение к нему внешних игроков.

Почему политика Узбекистана получает такие высокие оценки и признание, причем на всех уровнях?

Что именно ставится в заслугу Ташкента в процессе достижения мира в этой многострадальной стране? Какие инициативы Президента Узбекистана приводятся в пример?

(Окончание на 3-й стр.)

Экономика

В ПОМОЩЬ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ



Оксана Малосабирова.
«Правда Востока».

Государственный налоговый комитет Узбекистана организовал пресс-тур «Налоговая служба - помощник предпринимателя: клиентоориентированность налоговых органов на примере обслуживания плательщиков НДС» для представителей СМИ.

Как известно, с июля 2020 года в системе налоговых органов Узбекистана начался процесс реструктуризации. Основной целью стало обеспечение максимально качественного обслуживания налогоплательщиков и повышение уровня сервисориентированности системы.

Специалисты отметили, что поэтапно на новый уровень переходит налоговое администрирование плательщиков НДС.

(Окончание на 3-й стр.)

www.yuz.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Во-первых, проведение в марте 2018-го Международной Ташкентской конференции по Афганистану. Этот форум, инициированный лично Президентом Узбекистана, тогда вновь вернул утраченное внимание мировой общественности к продолжающемуся кровопролитию в Исламской Республике.

На площадке в Ташкенте тогда собрались Ашраф Гани, министры иностранных дел, высокопоставленные дипломаты практических всех стран, кому небезразлична судьба Афганистана. Была принята **Ташкентская декларация**, которая заложила ключевые принципы мирного урегулирования. Фактически достигнут консенсус в отношении стратегии дальнейшего строительства мира в стране.

В подтверждение факта об особой значимости как самой конференции, так и усилий руководства Узбекистана по мирному урегулированию афганского кризиса можно привести слова **Президента Афганистана Ашрафа Гани**, который в конце марта этого года отметил: «**Ташкентская международная конференция по Афганистану, проведенная два года назад по инициативе Президента Республики Узбекистан, стала ключевым событием - «отправной точкой» в процессе запуска политического процесса по мирному урегулированию афганской проблемы, поиска взаимоприемлемых форм и механизмов диалога заинтересованных сторон».**

Об определяющей роли Ташкентского форума говорят и **специальный представитель США по Афганистану З. Халилзад**, признавая, что «конференция заложила прочный фундамент для достижения нынешних практических результатов». Как известно, именно после этой конференции запущены прямые переговоры американской стороны с талибами, итогом которых стало подписание 29 февраля в столице Катара **Соглашения между США и движением «Талибан»**.

В нем обозначены практически все важные условия достижения мира в стране - снижение насилия, вывод иностранных войск, освобождение пленных и, как итог, запуск инклюзивного межафганского диалога.

Подписанты этого важного соглашения, в том числе глава политического офиса движения «Талибан» в Катаре

ПУТЬ К МИРУ В АФГАНИСТАНЕ: ВКЛАД УЗБЕКИСТАНА

Мулла Бародар, выразили Узбекистану, наряду с другими ключевыми странами, искреннюю благодарность за оказанное содействие в продвижении мирного процесса.

Во-вторых, обновленная политика и инициатива Ташкента на афганском направлении нашли отклик внутри всего Афганистана: простого народа, официального правительства, различных политических сил.

Следует отметить, что Узбекистан не обременен негативным историческим наследием в Афганистане и имеет позитивный имидж среди основных афганских сил и широких слоев населения.

В Афганистане Ташкенту верят и на Ташкент надеются. И надо сказать, наша страна не подводит ожидания афганцев.

Эксперт пакистанского Центра глобальных и стратегических исследований Махмудуль-Хасан Хан объясняет такой успех тем, что «политика Ташкента в Афганистане с самого начала основывалась на работоспособной формуле - завоевание сердца афганских граждан с помощью «интенсивного экономического сотрудничества» с Кабулом, успешной реализации транспортных и логистических проектов, а также расширения образовательных программ».

Преимуществом Ташкента также является то, что ему удалось выстроить личный и доверительный диалог с главой республики А. Гани, достичь полного взаимопонимания по широкому кругу вопросов.

Помимо этого, Узбекистан пользуется авторитетом среди других внутриполитических сил Афганистана, в том числе движения «Талибан». Например, выражая надежду на сотрудничество с Ташкентом, заместитель главы офиса ДТ в Катаре Абдул Салом Ханафи отмечал, что «талибы высоко ценят усилия Президента Узбекистана, выдвинувшего инициативы в интересах мира, стабильности, безопасности в их стране».

Не осталось незамеченным в Афганистане и то, что в сложный период пандемии Узбекистан вновь проявил себя как настоящий друг афганского народа, никогда не оставлявший его в тяжелые годы испытаний и невзгод. В то время как другие страны закрыли свои границы с Афганистаном

www.yuz.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

в связи с пандемией, Узбекистан вновь показал истинно братское отношение к афганцам. Благодаря принципиальной позиции Президента Узбекистана наша граница оставалась всегда открытой для всех транспортных грузовых перевозок. Грузы с продовольствием, товарами первой необходимости, сырьем и топливом не прекращаясь шли в Афганистан, обеспечивая нормальную жизнедеятельность страны в это трудное время.

Кроме того, в период пандемии Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев неоднократно принимал решения оказать гуманитарную помощь афганскому народу. В город Мазари-Шариф, что на севере Афганистана, доставлены тонны муки, риса, растительного масла, сахара, детской одежды, средств медицинской защиты и гигиены и многое другое.

Примечательно, что признательность Президенту Шавкату Мирзиёеву за усилия по оказанию гуманитарной помощи пострадавшим в регионе государствам, включая Афганистан, выражал генеральный секретарь ООН А. Гутериши.

Понятно, что при таком раскладе участие узбекской стороны в мирном процессе несомненно будет оказывать на переговоры позитивное влияние. Как в этой связи указывает директор Центра афганских исследований Университета Небраски Шер Ахмадзай, «правительство Афганистана и народ очень рады более широкой вовлеченности Президента Шавката Мирзиёева и его Администрации в афганском направлении. Люди очень оптимистично смотрят и положительно настроены на участие узбекского правительства в афганском вопросе».

В-третьих,

курс Президента Узбекистана позволил заново взглянуть на Афганистан, начать рассматривать его как органическую, неотъемлемую часть всей Центральной Азии.

Обозреватель американского издания The Diplomat Джеймс Дюрсо в своей недавней статье, посвященной вкладу Узбекистана в афганское примирение, писал, что «приход к власти в 2016 году Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева изменил характер взглядов региона на Афганистан и способствовал

измеряется температура, руки обрабатывают антисептическими средствами, - говорит директор школы Гулнара Ахматзянова. - Мы поздравили наших дорогих первоклашек, вручили им подарки Президента. На основе программы «Современная школа» многие образовательные учреждения, в том числе и наше, приобрели совершенно новый облик. Созданы необходимые условия для получения качественного образования, есть кабинеты информационно-коммуникационных технологий, музыки, химической и биологической лаборатории, библиотека, актовый и спортивные залы.

В городах и районах области в школах для комфорта учащихся организуются электронная библиотека, удобные столовые, медицинские пункты и стоматологические кабинеты. Есть отдельные помещения для занятий в кружках по кулинарии, парикмахерскому мастерству, танцам, секции по кулинарии и другим.

А на днях в административном центре Ташкентской области - городе Нурафшоне - в молодежном центре подготовка к учебному 2020/2021 году обсуждалась с участием директоров школ, руководителей районных и городских отделов народного образования, представителей общественных организаций и средств массовой информации.

- Открытия школ и возобновления очного обучения ждали и к нему готовились учитель, дети и их родители, - говорит руководитель областного управления народного образования Абдукамол Мамадалиев. - По мере возможностей подготовили школы к работе в условиях пандемии коронавируса. Огромное внимание уделено безопасности учащихся и педагогов. Ребята в зависимости от возраста будут приходить в школу в разное время. В школах при поддержке родителей секторов появились современные спортзалы, компьютерные классы, мебель и многое другое.

Так или иначе пандемия не должна служить помехой для получения знаний. Несмотря на различные прогнозы мировых экспертов, мы должны продолжать двигаться вперед, ставить новые цели и достигать их.

Евгения Юн.
Сергей Мутин.
Фото Музаффара Абдуллаева.

начать новый учебный год с 14 сентября с учетом решения Кенгашай и предложений родителей, а также разработать и апробировать схему действий в школах. Будет сделано все для быстрой адаптации и обеспечения безопасности детей, соскучившихся по школе за полугодовой перерыв.

К началу учебного года специалистами ведомства уже разработан типовой график расписания, адаптированный к условиям пандемии. Таким образом, время начала занятий установлено с тем учетом, чтобы не допускать одновременной переполненности и скопления людей (8.00 - для младших классов, 8.30 - для 5-8-х классов и 9.00 - для 9-11-х классов). А в целях защиты здоровья учащихся, предотвращения чрезмерного общения между ними, сохранения социальной дистанции не рекомендуется в начале учебного года проведение уроков физкультуры, допризываевой военной подготовки, музыки, изобразительного искусства и рисования. Учебный материал по этим дисциплинам ребята будут осваивать посредством дистанционных тезисанций.

Начавшийся новый 2020/2021 учебный год, стартовавший 14 сентября, определенно не будет похож на все предыдущие. За последние несколько месяцев общество четко осознало, что не все обстоятельства зависят от нас самих. Важно воспитывать в себе умение адаптироваться к изменившимся условиям.

Так, в строгом соответствии с санитарно-гигиеническими правилами школы страны распахнули свои двери, возобновили работу также детские школы «Баркамол авлод», центры повышения квалификации и дополнительного образования. В общеобразовательной школе № 10 города Янгиюляна уроки пришли 2650 учеников, из них 258 первоклассников.

- Подготовка к новому учебному году проведена очень большая, упор сделан на соблюдение санитарно-гигиенических норм. На входе всем детям и учителям



Также в ходе совещания МНО поручено

www.yuz.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

В ПОМОЩЬ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

С 1 сентября обслуживающие плательщики НДС по всей стране перешли в областные налоговые управление.

Еще в рекомендациях экспертов Международного валютного фонда указывалась подобная оптимизация структуры налоговой службы через совершенствование сети подразделений. Об этом свидетельствует и опыт создания Межрегиональной государственной налоговой инспекции по крупным налогоплательщикам при ГНК (МИ). Целеобразность ведения налогового администрирования отдельным подразделением и в адресном порядке по отношению к определенной категории налогоплательщиков доказана положительными результатами.

Реструктуризация ГНУ в регионах основана на создании специальных отделов, которые занимаются регистрацией, консультированием и возмещением (возвратом) НДС. На местах применяются меры по концентрированию в ГНУ высококвалифицированных специалистов по общестраненным налогам, организуются максимально комфортные условия для обслуживания налогоплательщиков как в очном, так и в дистанционном режиме. Новый механизм уже позволил на качество и скорость обслуживания, в разы сократив случаи, когда налогоплательщик не получает решение своего вопроса при первом обращении в налоговые органы и ожидает ответа от вышеящей инстанции. Четкое распределение обязанностей позволило детально прорабатывать каждый вопрос и построить адресную работу. Реструктуризация не потребовала от субъектов предпринимательства каких-либо дополнительных действий, все произведено автоматически.

- Как известно, с 1 июля 2020 года в столице администрирующие плательщики НДС перешли в ташкентское городское налоговое управление, - говорит начальник отдела администрирования НДС Зафар Вахабов. - Что это даст? Во-первых, позволит более оперативно осуществлять работу именно с плательщиками НДС. Ведь раньше в районах работали с плательщиками НДС и по налогу с оборота. Из-за этого иногда возникали недоразумения. Более того, уходило много времени на решение той или иной проблемы. В нашем же управлении централизовано будет осуществляться работа именно с налогоплательщиками НДС. Мы станем оказывать услуги по отправке-приятию расчета, применению льгот и многие другие. Для этого имеется специальный Telegram-бот. На вопросы в течение 24 часов будет отвечать закрепленный за определенным налогоплательщиком НДС. Мы будем ожидать, что его так быстро рассмотрят (в течение пяти дней). Возвращенные средства оказались весьма кстати и были направлены на модернизацию и расширение производства.

С начала августа в государственные налоговые органы поступило 1063 заявления на сумму 1 443,9 млрд сумов. Из них удовлетворено более 250 заявлений, которые направлены в Министерство финансов. Налогоплательщикам возвращаются средства в размере 1 074,8 млрд сумов.

Надо отметить, всего с начала года государство выплатило 1063 заявления на сумму 1 443,9 млрд сумов. Из них удовлетворено более 250 заявлений, которые направлены в Министерство финансов. Налогоплательщикам возвращаются средства в размере 1 074,8 млрд сумов.

Субъекты предпринимательства, в отчетности которых обнаружены расхождения, имеют право исправить ошибки и подать заявление на возврат НДС повторно.

Фото пресс-службы Государственного налогового комитета Республики Узбекистан.



Зеленая планета

Сабина Алимова.
«Правда Востока».Действительно,
аспекту,
обозначенному
в заголовке статьи,
руководство нашей
страны уделяет
особое внимание.

В ПРИОРИТЕТЕ - ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ЗДОРОВЬЕ НАСЕЛЕНИЯ



и ХХI веков, когда человечество, а вместе с ним и население нашей страны оказалось перед лицом глобальных экологических угроз.

Эрозия почв, обезлесение, чрезмерный вылов рыбы, кислотные дожди, загрязнение атмосферы, нарушение озонового слоя - это лишь малая их часть. Катастрофически загрязняются воды Мирового океана, резко снижается его продуктивность. Урбанизация - увеличение численности городского населения по сравнению с сельским - привела к тому, что центральные территории превратились в крупнейшие очаги загрязнения. Как следствие, растет число заболеваний, вызванных ухудшением экологии.

Глава нашей республики на вышеупомянутом совещании подчеркнул: в нашей стране вопрос обеспечения экологической безопасности рассматривается как один из приоритетов государственной политики. Создаются обширные лесонасаждения на высохшем дне Аральского моря, реализуются программы развития Приаралья. В целях защиты экологии и охраны здоровья населения проводится последовательная работа по сбору и переработке отходов. Актуальность данного вопроса особенно возрастает в нынешних условиях пандемии.

Пластик - яд для планеты

Естественно, все мы стремимся к прогрессу. Это заложено в наш генетический код. Однако зачастую блага цивилизации создают не только удобства для людей, но и угрозу для природы. Так, за последнее десятилетие люди произвели больше пластиковых изделий, чем за предыдущее столетие.

- Вспомним все, что есть у вас дома, что покупаете день изо дня: одноразовая посуда, пакеты, упаковка, бутылки и различные емкости. Это самые распространенные виды пластикового мусора. Теперь представьте - только несколько процентов от его объема в конечном итоге подвергается переработке и используется повторно в быту, - комментирует доктор биологических наук, профессор кафедры экологии и

эволюционной биологии Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека Мавлюда Ходжиакбарова.

- А ведь наряду с несенатуральными химическими веществами пластик и пластмасса также содержит токсины. Они попадают в продукты питания, которые мы употребляем. Некоторые могут проникать через кожный барьер и дыхательную систему. Достаточно даже крохотного количества таких веществ, чтобы нарушить деликатный баланс организма. Что в итоге?

Снижение защитной функции иммунной системы, изменения в клетках головного мозга, печени, развитие болезней сердца

и кровеносной системы и другие заболевания.

Известно, что пластик разлагается около двух сотен лет. Попадая в землю, он распадается на мелкие частицы и начинает выбрасывать в окружающую среду химические вещества, добавленные при производстве. Это могут быть хлор, токсичные или канцерогенные антибиотики. Через грунтовые воды все они просачиваются к ближайшим источникам воды, что нередко приводит к массовой гибели животных.

Именно поэтому за последние три года за счет 390 миллиардов сумов, выделенных из бюджета на сферу управления отходами, закуплено 742 единицы техники по перевозке отходов и модернизировано 204 полигона. На совещании, прошедшем в критическом духе, указано на наличие множества проблем в этом направлении. К примеру, охват услугами санитарной очистки в Избасканском, Гузарском, Чустском, Буйайдинском, Ургутском и Шахриханском районах в два раза ниже республиканского показателя.

Вернемся к проблеме загрязнения океанов. Пластмассовый мусор засоряет берега и прибрежные зоны. Экологи ООН ежегодно публикуют соответствующую статистику. По их свежим расчетам за последний год в океан попало около 13 миллионов тонн пластиковых отходов. Для сравнения: самое большое животное за всю историю мира - синий кит - может достигать в весе порядка 200 тонн, то

есть количество отходов равноценно 65 тысячам таких китов.

Более четырех десятков стран установили законодательные ограничения и запреты на использование пластиковых пакетов на своей территории. В Узбекистане также ведется работа в данном направлении. Принято постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы обращения с бытовыми отходами» от 18 мая 2018-го. Благодаря этому документу, в частности, прекратилась бесплатная выдача пакетов в торговых точках.

А чтобы еще уменьшить свой личный вклад в загрязнение природы, достаточно перестать приобретать воду в пластиковых бутылках. Вместо этого можно купить бутылку из нержавеющей стали или термос, а также пару многоразовых пакетов, сделанных из более натуральных материалов.

Воздух дома опаснее, чем на улице

К такому интересному выводу пришли ученыe. Казалось бы, на улице выхлопы, производства и прочее, а дома мы проветриваем, используем всевозможные освежители, увлажнители и тому подобное. Так в чем дело?

Оказывается, в дуках, дезодорантах, ароматизированном мыле и других косметических, гигиенических и бытовых средствах. Они, как ни парадоксально, загрязняют воздух в разы больше выхлопов автомобилей. Это открытие совершили специалисты, изучив квартиры и улицы разных городов. В результате пришли к выводу, что авто - отнюдь не единственный и даже не основной виновник проблем. Промышленные предприятия, выбросы в атмосферу которых превышают норму, тоже оказались не на первом месте по вредности. А вот химические следы от косметических и бытовых товаров были повсюду.

- Представьте маленький замкнутое пространство, а химикат - в каждом глотке кислорода, - говорит М. Ходжиакбарова. - Бытовые средства, содержащие оцищенные от нефти соединения,

являются источником, значительно загрязняющим воздух. Эти вещества негативно влияют не только на здоровье человека, но и на экологию в целом.

Не обращают должного внимания на косметическую продукцию, недооценивая ее вред, не регулируют ее оборот. Если выбросы от предприятий и машин заметно уменьшились благодаря своеобразному принятию мер, то сейчас пора думать, как бороться с другими источниками загрязнения.

Ситуация меняется

Путем решения экологических проблем человечества предлагается довольно много. Но обычно все сводится к тому, чтобы правильно утилизировать отходы предприятий и бытовые и переработки на экологически чистые способы производства, использовать наиболее чистое топливо, естественные системы выработки электроэнергии (солнечные батареи или ветряные мельницы). Однако на самом деле проблемы гораздо глубже. Человечество привыкло жить в городах - основных источниках загрязнения окружающей среды. А вот создание полностью «зеленого» населенного пункта, как ни печально, пока невозможно.

Поэтому сейчас самое рациональное решение - внедрение современных инновационных технологий. Например, на совещании отмечалось, что по всем 14 регионам в разрезе районов будут приняты отдельные постановления касательно упорядочения переработки отходов с внедрением системы контроля за их исполнением. Участие негосударственного сектора демонстрирует хорошие результаты в сборе и переработке отходов. Везде, где действуют такие предприятия, население довольно качеством услуг. Тем более на местах много предпринимателей, желающих реализовать подобные проекты.

Таким образом, проводимая Узбекистаном политика в сфере экологической безопасности приобретает все большие масштабы, вовлекает как госсектор, так и частных лиц. В условиях антропогенных и техногенных воздействий на природу обозначенные Президентом меры в сфере охраны окружающей среды будут способствовать дальнейшему улучшению экологической обстановки не только в республике, но и Центральной Азии.

Так, 10 августа Президент провел совещание по вопросам укрепления здоровья и безопасности населения, обеспечение экологического благополучия и совершенствование системы сбора и переработки отходов. Указано на существующие недочеты в соответствующих направлениях. Побеседуем со специалистом и разберемся, почему это так важно и как республика борется с существующими проблемами в сфере.

Мы живем в век, который запомнится невероятными открытиями, полетами в космос, техническими прорывами. Но вместе с тем именно сейчас планета страшает от рук человека.

Как отмечают специалисты, сказать наверняка, когда именно ситуация с окружающей средой накалилась, достаточно сложно - долгое время этой теме особого внимания не уделялось. Но отчет принял начинать примерно с XX

Культура

В АЗЕРБАЙДЖАНЕ НАЗВАНЫ ИМЕНА 12 МАСТЕРОВ - ПОБЕДИТЕЛЕЙ КОНКУРСА УЗБЕКСКОЙ КУХНИ

С 1 по 7 сентября 2020 года Посольство нашей страны в Баку провело Неделю узбекской кухни (Uzbekistan Food Week) в социальной сети Facebook.



В завершение мероприятия, прошедшего в дни празднования 29-й годовщины Независимости Узбекистана, в посольстве состоялась церемония награждения победителей и активных участников.

Посол Бахром Ашрафов, приветствуя победителей и призеров, подчеркнул, что в результате конкурса, в котором участвовали более 60 мастеров кулинарии, в очередной раз убедился в широкой популярности узбекской культуры, в частности кулинарии, в азербайджанском обществе. Это он объяснил тем, что братские отношения между Узбекистаном и Азербайджаном имеют многовековую историю и основываются на глубоких исторических корнях, общности национальных традиций, религии,

нашими странами, которое будет отмечаться 2 октября.

Выступая перед участниками церемонии, один из организаторов - администратор группы Azeri Home Chef Фарханда Гасанзаде отметила, что в Facebook опубликовано свыше 500 постов с фотографиями и видео, а также различной познавательной информацией об узбекской кухне и нашей стране. При этом совместно с посольством отобраны 25 мастеров кулинарии, которых наградили ценными подарками. 12 из них объявлены победителями. Кроме того, гости попробовали настоящий узбекский плов и другие национальные блюда.

В рамках мероприятия внимание участников представлены туристический потенциал Узбекистана и выставка шедевров древней, самобытной и богатой культуры республики. В экспозицию вошли образцы гончарных, золотошайтевых и других изделий, изготовленных мастерами Ассоциации «Хунарманд».

ИА «Дунё».



ПРАВДА ВОСТОКА
Социально-экономическая
и общественно-политическая газета
Учредитель - Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор

Салим Дониёров

Ташкент (0371) 233-05-18

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилик, 32.
Отдел писем: тел. 71-233-05-18,
факс 71-233-56-33.
Адрес в интернете: www.yuz.uz
E-mail: info@pvuz



ISSN 2010-6963
Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.
РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:
Отдел рекламы "Правды Востока", комн. 444.
Тел.: 71-233-57-15, 71-233-70-98 (теп./факс), вн. 53-13

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Per. № 0005 от 17.09.2009 г.
Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л.
Выходит пять раз в неделю,
кроме воскресенья и понедельника.
Цена договорная.

Дизайн и верстка - Б. Эгамкулов

Индекс 178

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турион, 41.

Дежурный редактор - Е. Юн

Корректор - Р. Шаврикова

Тираж 3233 экз.

Заказ Г-938

Время итога: 02.20

Время подписи: 02.35

1 2 3 4 5 6

ПРОЕКТЫ И СВЕРШЕНИЯ
ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПРОГРАММА - В ДЕЙСТВИИ



Сегодня Узбекистан уверенностью идет по пути реформ и социальнокономического развития. Наряду с кардинальными обновлениями во всех сферах, в стране принимаются комплексные меры и по дальнейшей активизации инвестиционной политики. Они направлены в том числе и на модернизацию и создание высокотехнологичных производств, что обеспечит глубокую переработку отечественных сырьевых ресурсов и локализацию конкурентоспособной продукции с высокой добавленной стоимостью. АО «Узметкомбинат», отвечающая требованиям времени, вносит свою лепту в общее дело на благо процветания нашей Родины.

Сейчас на внутреннем рынке наблюдается интенсивный рост спроса на металлоконструкции. Это связано как с повсеместным строительством и благоустройством облика городов и сел республики, так и с наличием заказов смежных отраслей, потребляющих продукцию черной металлургии (горнодобывающая отрасль, машиностроение и другие). Также она экспортится на рынки Центральной Азии и ближнего зарубежья - в Афганистан, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россию, Таджикистан и Туркменистан. Все это способствует модернизации и расширению мощностей отечественного металлургического комбината. А раскрыть имеющийся потенциал поможет активное освоение иностранных инвестиций.

Последние несколько лет, в том числе и в 2019-м в Год активных инвестиций и социального развития, АО «Узметкомбинат» велась масштабная работа по совершенствованию и упрощению механизмов реализации инвестиционных проектов, расширению привлечения и освоения прежде всего прямых иностранных инвестиций.

Ожидается, что с вводом в эксплуатацию литеинно-прокатного комплекса и сооружения нового цеха на 500 посадочных мест для организации питания привлеченных рабочих и специалистов. Близится к завершению строительство временного городка и офисов для технических служб, также работы по переносу коммуникаций. Строится современное складское помещение для хранения установок и оборудования нового комплекса. Продолжаются работы по возведению административного и бытового корпусов на 1200 человек. Компания Renaissance Heavy Industries уже приступила к разработке котлованов и выемке грунта согласно подготовленной технической документации. Осуществление проекта ведется в соответствии с утвержденным графиком.

Таким образом, благодаря возведению литеинно-прокатного комплекса и реализации производств листового проката в рамках Инвестиционной программы бекабадские металлурги внесут достойный вклад в социально-экономическое развитие республики.

Проект обеспечит трудоустройство более 400 человек и будет способствовать повышению благосостояния нашего народа.

Подготовила

Анна Комаха.